

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

ВИТАНОВА, Марияна – доктор. Доцент в Секция за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Автор на монографии, студии и статии в областта на диалектологията и етнолингвистиката: *Говорът на с. Еникьой (Кръстополе), Ксантийско; Наречия за време в българските говори; Концептът труд в българската езикова картина на света; Зоонимите в българските пословици, поговорки и фразеологизми* и др. Съавтор на: *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Встъпителна част* (1988), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Част I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Човек и свят. Лингвокултурологични проучвания* (2012), *Языковые фрагменты* (2015), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016) и др.

ЗЛАТАНОВ, Иля – завършил руска филология в Санктпетербургския университет, Русия. Работил е като научен сътрудник в Научноизследователския институт за руски език и литература и като асистент в Софийския университет – катедра „Руски език“. Научните му интереси са в областта на социоллингвистиката, сравнително-историческото, съпоставителното езикознание; медии, реклама и пипълметрия. Автор е на редица статии в тази област – самостоятелни и в съавторство.

ИВАНОВА, Диана – доктор на филологическите науки. Професор в Катедрата по български език при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Научните ѝ интереси са в областта на историческата лингвистика, теорията на книжовните езици и стандартологията, текстология и лингвистика на библейските книги, славянски културни и езикови контакти и др. Автор е на 18 книги и учебници, между които: *Българският периодичен печат и градивните книжовноезикови процеси през Възраждането* (1994); *Григор Пърличев и езиковата ситуация през 60–80-те години на XIX век* (1995); *Българският периодичен печат и езиковите въпроси през Възраждането* (1998); *Традиция и приемственост в новобългарските преводи на Евангелието. Текстология и език* (2002); *Езикът на Библията. Български синодален превод 1925 г.* (2003); *Недописани страници от историята на българския книжовен език. Славистични ракурси* (2008); *И от зазоряването започва денят... Изследвания върху приемствеността в разволя на българския книжовен език* (2010) (съавт. Б. Велчева); и др.

КЕРЕМИДЧИЕВА, Славка – доктор. Доцент в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Участва в разработването на колективните академични трудове *Български диалектен речник* (ръководител) и *Български диалектен атлас. Обобщаващ том*. Ръководител е на българската част от международните задачи *Общославянски лингвистичен атлас*, както и на подтемата *Промяната на лексикалния тип в Родопската макродиаектна система* в българо-руския проект *Език и култура през епохата на глобализацията*. Автор и съавтор е на трудовете: *Говорът на Ропката. Родопска граматика* (1993), *Говорът на село Зарово, Солунско* (с М. Вачева-Хотева) (2000), *Кратък речник на диалектните думи* (с Л. Антонова-Василева) (2001), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Ч. I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Копривицица – история и език* (2007), *Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград* (2008) (с Г. Пухалев и Ил. Генов-Пухалева), *Еркеч – паметта на езика* (2012), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016). Публикувала е и над 130 студии, статии, доклади и рецензии, посветени на различни проблеми на българската диалектна фонология, лексикология, лексикография и ареална лингвистика.

КИРИЛОВА, Йоанна – доктор. Главен асистент в Секция за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Завършила е българска филология в СУ „Св. Климент Охридски“. Работи в областта на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Автор е на монографичните трудове *Пастирската терминология в Софийско* (2011) и *Представата за ума в българската езикова картина на света* (2017), на студиите *Гендерные характеристики концепта ум в българской паремииологии*; *Концепты друг-враг в болгарской языковой картине мира*; *Концептът сърце според българската паремииология* и др., както и на множество статии. Съавтор е в *Българска етнолингвистика. Анотирана библиография за периода 2000–2010 г.*; *Бинарната опозиция свой – чужд в българската култура и език*. Участва в редица научни проекти, както и в няколко международни с Руската академия на науките и със Словашката академия на науките: *Социокултурни контакти и взаимодействия в Централна и Югоизточна Европа*; *Културна идентичност в епохата на глобализация*; *Модел на съпоставително изследване на фрагменти от народната култура на български и словашки език*.

КИТАНОВА, Мария – доктор, доцент. Ръководител на Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Била е ръководител на Секция за българска ономастика и етнолингвистика и на Секция за етнолингвистика и лингвостатистика. Преподавала е в Софийския университет „Св. Климент Охридски“

през годините 1980–1988 и 1995–1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на списание „Научный диалог“, на годишника „Славянский мир в третьем тысячелетии“ и на редакционната колегия на ИИБЕ. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятелни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том – Фонетика* и в речниците *Тематичен речник на термините на народния календар*, *Човешкият живот. Раждане, сватба, погребение*. Ръководител на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

КРЪСТЕВА, Теодора – редовен докторант в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Завършила руска филология и магистърска програма Преводач-редактор в СУ „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в сферите на лингвокултурологията, етнолингвистиката, съпоставителното езиковедство, езика и превода.

ЛЕГУРСКА, Палмира – доктор. Доцент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Завършила е руска филология с втора специалност български език и защитава дисертация за доктор в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ към първа катедра на специалността „Руска филология“. Научните ѝ интереси са в областта на лексикалната семантика, съпоставителното езиковедство, чуждоезиковото обучение, когнитивната семантика. Автор е на монографиите: *Вторичните лексикални номинации на конкретните съществителни имена в руския и българския език* (1983); *Анализ на предметните имена (теоретични проблеми)* (1991); *Фрагменти от езиковата картина през призмата на вторичното назоваване (концепция; съпоставка: руски – български език)* (2006); *Съпоставително-типологичен анализ на вторичната номинация на предметните имена в български, руски, сръбски, чешки, френски и английски език (концепция; съпоставка: руски – български език)* (2009); *Съпоставителни лексикални анализи и основа за съпоставка* (2011); *Семантичен речник на типологичните характеристики на вторичното назоваване в руския и български език* (2011); *Съпоставителни анализи и национална специфика на лексиката* (2015) *Тематичен речник на народния календар (зимен цикъл)* (2000); *(есенен цикъл)* (2001). Съавтор в монографиите *Тематичен речник на термините на народния календар* (2008); *Човешкият живот. Раждане Сватба. Погребение. Тематичен речник на българската семейна обредност* (2012).

МИРЧЕВА, Елка – доктор. Професор в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“. Научните ѝ интереси са свързани с текстологията, изследването на средновековни български езикови паметници, история на българския език, историческа лексикология и лексикография. По-важни публикации: *Преведено ли е било по времето на Климент Охридски Протоевангелието на Яков* (1983), *Недамаскинови слова в новобългарските дамаскини от XVII век* (2001), *Германов сборник от 1358/1359 г. Изследване и издание на текста* (2006), *Фрагменти от най-древния старобългарски чин погребение (Зайковски требник от първата половина на XIV век)* (2007), *Старобългарските преводи на Златоустовото слово за Благовещение (№ 20 от Супрасълския сборник)* (2010), *Търновският новоизведен превод на мъчението на св. 40 мъченици от Севастия* (2010).

МИЧЕВА, Ваня – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са свързани с историческата лексикология и историческия синтаксис. Автор и научен секретар на *Старобългарския речник*, т. I и II. Редактор, научен секретар и автор на *Речника на книжовния език на народна основа от XVII век*. Автор на *Речника на трудните думи и изрази в литературата, изучавана от IV до IX клас*. На синтактични въпроси са посветени статиите ѝ в сп. „Старобългаристика“ и сп. „Български език“, както и изследването *Паратактични съюзи и отношения в езика на новобългарските дамаскини*.

МИЧЕВА-ПЕЙЧЕВА, Калина – доктор. Главен асистент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са в сферата на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Основни публикации: *Семантичната опозиция чист – нечист в езика на Патриарх Евтимий* (2009); *Семантичната опозиция чистый – нечистый в древнеболгарском языке* (2011), *Сблъсъкът на чистотата и нечистотата в българския език и култура* (2013). Носителка е на наградата „Млад учен“ на Института за български език през 2012 г.

МУРДАРОВ, Владко – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на историята на българския книжовен език и на българското езикознание, съвременното българско словообразуване и езиковата култура. Главен редактор на сп. „Български език“. По-важни монографии: *Съвременни словообразователни процеси (очерк върху българското словообразуване)* (1983); *Виена и началото на българската езиковедна наука* (1989); *Мюнхен и развитието*

на българското езикознание (1990); *Виенската славистика и българското езикознание 1822–1849–1919* (2001) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

НИКОЛОВА, Надка – доктор. Доцент в Катедрата по български език към Филологическия факултет на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Основните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, езиковата култура, диахронната социолингвистика, лексикографията, съвременния български език. Участва и в съставянето на *Bulharsko-slovenský slovník. I (A–K)* (2004). Автор е на монографиите *Българската анатомична терминология през Възраждането (1824–1878)* (2003); *Билингвизмът в българските земи през XV–XIX век* (2004, 2006); *Пуризмът в епохата на Българското възраждане* (2015).

ПАВЛОВА, Неда – доктор. Доцент в Секцията по етнолингвистика на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на етнолингвистиката и лингвистичната антропология. Интересува се от проблеми, свързани с отношението между езика, човека и културата, на които посвещава значителна част от публикациите си. Има и изследвания в областта на диалектологията и ономастиката.

ПАНЧЕВ, Иво – доктор. Главен асистент в Секцията по общо и съпоставително езикознание на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Завършил е руска филология в СУ „Св. Климент Охридски“ през 2000 г. От 2001 г. е аспирант в Секция за съпоставително изследване на българския език с други езици на Института за български език. През 2010 г. защитава дисертация за образователната и научна степен „доктор“ по общо и сравнително езикознание. Научните му интереси са в областта на лингвокултурологията, теорията и практиката на превода, компютърното подпомагане на превода, езиковото обучение и др. Последни публикации: *За социалистическата концептосфера в България* (2015), *Епистоларната комуникация като източник на езиков материал при лингвокултурно изследване* (2015), *Предизвикателствата пред съвременното обучение по български език: използване на изследователски методи и интерактивно представяне на материала* (2016).

СУМРОВА, Ванина – доктор. Главен асистент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са в областта на лексикологията, лексикографията, морфологията. Редактор на *Правоговорен и правописен речник на българския език* (2004). Съавтор (от т.

12, 2004 г.) в многотомния *Речник на българския език*. По-важни публикации: *Транспозиция на глаголите с взаимно значение в българския език* (2008), *Интерпретация на взаимните глаголи в българския език* (2009), *Динамика при назоваването на лица жени в съвременния български книжовен език през последното десетилетие на XX век* (2011), *Маскулинизацията на съществителните имена в българския език* (2015), *За интермоделите в словообразуването на неологичните феминални имена в българския език* (2015).

ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюрдическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покаяната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамаскин)* (2013) – носител на наградата за езикознание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.